

不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席从党和国家事业发展全局的高度，着眼全党全国人民的中心任务，对推进强国建设、民族复兴提出明确要求、作出重大部署，强调“我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！”习近平主席的重要讲话，坚守人民立场、坚定历史自信、彰显使命担当、指引前进方向，引发热烈反响，必将激励全国各族人民在强国建设、民族复兴新征程踔厉奋发、勇毅前行。

近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领人民迎难而上、砥砺前行，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，成功推进和拓展了中国式现代化，创造了人类文明新形态，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平主席强调：“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴

兴，是全党全国人民的中心任务。”奋进在充满光荣和梦想的新征程上，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。使命越是光荣、任务越是艰巨，越要坚定历史自信、增强历史主动，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照党的二十大战略部署，紧紧围绕中心任务，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，一步一个脚印把前无古人的开创性事业推向前进。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。习近平主席强调在强国建设、民族复兴的新征程，要“坚定不移推动高质量发展”“始终坚持人民至上”“更好统筹发展和安全”“扎实推进‘一国两制’实践和祖国统一大业”“努力推动构建人类命运共同体”。新征程上，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，把党的二十大擘画的宏伟蓝图变为现实，就要牢牢把握高质量发展这个首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力；积极发展全过程人民民主，贯彻以人民为中心的发展思想，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量；贯彻总体国家安全观，以新安全格局保障新发展格局，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城；全面准

确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略；扎实推进高水平对外开放，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。

“推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。”要深刻认识到，中国共产党是领导我们事业的核心力量，党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证，是党和国家事业不断发展的“定海神针”。只有坚定不移坚持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导，才能确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。只要勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，就能确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。向着新目标，奋楫再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！

数字新闻

自治区今年安排重点项目400个

总投资2.7万亿元 计划完成投资3000亿元以上

据新疆日报报道（石榴云/新疆日报记者石鑫）2023年自治区重点项目建设名单公布。今年共安排重点项目400个，总投资2.7万亿元，计划完成投资3000亿元以上，涉及水利、交通、能源、产业、民生领域。

据介绍，从建设时序看，2023年重点续建项目170项，新建项目90项，储备项目140项。

从投资体量看，2023年重点项目数量较2022年增加30个，总投资增加5184亿元，年度计划投资增加300亿元。单个项目平均总投资较2022年增加8.5亿元，达到67.5亿元，平均年度计划投资为7.5亿元。

“400个重点项目中，投资规模50亿元以上项目共计102个，总投资达到2.2万亿元。”自治区发展改革委项目建设管理处副处长张永亮说。

今年自治区共安排重点水利项目51项，主要包括蓄水、调水、节水等重点工程。将加快实施大石峡、玉龙喀什、库尔干水利枢纽及大型灌区续建配套与现代化改造工程等24个续建项目，开工建设策勒河昆仑水利枢纽、若羌县瓦石峡水库工程等9个新建项目。

重点交通项目77项，主要包括铁路、公路、机场等重点工程。将加快实施乌鲁木齐机场改扩建工程、兰新铁路精河至阿拉山口段增建二线工程37个续建项目，开工建设罗布泊至若羌铁路、新和至拜城铁路、G219线温泉至霍尔果斯公路等19个新建项目。

重点能源项目85项，主要包括电力、电网、石油天然气、煤炭煤化工等重点工程。将加快实施阜康抽水蓄能电站、“疆电外送”第三通道配套电源项目、西气东输四线天然气管道工程（吐鲁番—中卫）等37个续建项目，开工建设哈密北—重庆特高压直流工程等18个新建项目。

重点产业项目103项，主要包括战略性新兴产业、资源密集型产业、劳动密集型产业、经贸物流等重点工程。加快实施5G网络建设、新疆软件园二期等40个续建项目，开工建设清电硅材料有限公司年产20万吨高纯多晶硅项目、新疆志存锂业和田年产20万吨碳酸锂项目等23个新建项目。

推动世界共同发展繁荣 创造更加美好未来

新华社记者

十四届全国人大一次会议10日选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。连日来，我驻外人员反响热烈，纷纷表示对国家发展前景充满信心，相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标必将变为现实，中国人民团结奋斗、开拓创新将创造新的更大辉煌。中国将推动世界共同发展繁荣，创造更加美好的未来。

对国家发展光明前景充满信心

“习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，是人民之福、民族之幸。我们对党和国家事业取得更大发展，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的前景更加充满信心。”中国驻墨西哥大使张润说。

“习近平当选国家主席、中央军委主席，充分反映了人民群众对习近平总书记的拥护和爱戴，必将进一步激发全社会团结奋斗的决心和干事创业的热情。”中国驻日本大使馆临时代办杨宇说。

中国驻南非大使陈晓东说：“我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，中华民族伟大复兴号巨轮定将劈波斩浪、扬帆远航。”

期待加强对外合作共创新机遇

看到习近平全票当选国家主席、中央军委主席的消息时，中国港湾波哥大地铁一号线项目总经理吴宇感到非常振奋，“作为海外项目建设者，我们感受到满满的信心”。

正在建设中的中国—巴西农业科技产业园区致力

于建设南美最大的玉米、大豆种子研发中心和供应集群。园区负责人、隆平发展总经理施亮说：“正是在习近平总书记倡导的高质量发展理念的引领下，目前中国和巴西在农业领域已从农产品的合作上升到农业科技合作。未来，希望能将这一合作模式推广到世界其他地区。”

“过去十年，是‘一带一路’倡议在沿线国家播种、发芽、散叶、绽放、结果的十年。”奋战在“一带一路”建设前沿的中国港湾中东区域管理中心副总经理宗宇干劲十足，“新征程上，我们将更紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拼搏奋斗，继续书写中国与沙特阿拉伯的丝路故事，用建设项目点亮中东荒漠戈壁更多的‘沙海明珠’”。

期待与中国深化合作

以色列中国商会主席伊兰·马奥尔见证过多个以中合作项目。作为以中商贸往来的重要参与者和促进者，马奥尔密切关注中国全国两会。他说，在习近平主席领导下，中国经济将持续展现强大韧性，中国的广阔市场将持续展现吸引力，越来越多的以色列企业正期待着与中国深化合作。

巴基斯坦电商达拉兹集团首席运营官艾哈迈德·坦维尔说，习近平主席是深受巴基斯坦人民爱戴的中国领导人，期待未来更多巴中高水平技术合作给巴基斯坦人民带来更好的未来。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫认为，中国全国两会“不仅是中国的重要会议，也是世界上具有重要意义的政治盛会”。他表示，在习近平主席领导下，中国持续倡导和平与发展，将为国际局势注入稳定的力量。

（综合新华社驻外记者报道，执笔记者：丁莹、杨威、常天童）

（据新华社北京3月13日电）